

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

创新引领走在前 聚力实现新突破

编者按

一年春作首，万事竞争先。2月7日上午，新春第一个工作日，山东省召开2022年工作动员大会，总结过去一年工作，隆重表彰对山东发展作出突出贡献的优秀企业家。发出了不断增强经济社会发展创新力，坚定不移推动高质量发展，创新引领走在前，聚力实现新突破，奋力开创新时代社会主义现代化强省建设新局面的强音。创新，自古深植于山东人的基因之中。企业是创新的主体，企业家是创新发展的探索者、组织者、引领者。本次大会受到表彰的72位优秀企业家正是个中锐意创新、敢为人先的佼佼者。即日起，齐鲁晚报·齐鲁壹点推出“山东省优秀企业家”专题融媒报道，走近部分受表彰企业家，解码他们以创新为翼，实现企业发展腾飞的故事。

# 山东省行业领军企业家卞志良 40余年扎根山东 只做体育产业一件事

# 山东省优秀企业家姜文娟 拥有海外留学背景 受表彰者中唯一80后

“能够获得这个荣誉，我感到非常激动。”2月7日，在山东省2022年工作动员大会上，泰山体育产业集团有限公司董事长卞志良被授予“山东省行业领军企业家”称号。



在2月7日召开的山东省2022年工作动员大会上，山东五征集团总经理姜文娟被授予“山东省优秀企业家”称号。记者注意到，姜文娟是本次接受表彰的企业家中唯一的80后。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 杜亚慧

### 始终把科技创新 放在首位

对于“创新”，卞志良深有感触。他介绍，泰山体育始终把科技创新放在首位，是国家制造业单项冠军示范企业，拥有全国唯一的国家体育用品工程技术研究中心、国家体育用品竞技器材检测实验室，行业内唯一的国家级工业设计中心、博士后科研工作站。拥有国内外专兼职研发人员1000多人，参与制定国内国际标准200多项，国际认证数量位居全球同行之冠，获专利居全国同行第一。

当前正在火热进行中的北京冬奥会，泰山体育的创新成果闪耀其中。据卞志良介绍，自2015年北京成功申办冬奥会以来，泰山体育成立冰雪运动项目专项小组，集中力量研发冰雪项目产品。以冰雪科技助力北京冬奥，助力“三亿人参与冰雪运动”。

“无论是场内还是场外，赛前准备还是赛后保障，我们都紧抓冰雪运动前沿科技，实现高水平的体育科技自立自强。”卞志良说，比如，设计研发了全球领先的大数据超级滑雪模拟机、具有自润滑功能高分子仿真冰板、可移动式滑雪跳台设施；开发了拥有自主知识产权的冰雪运动防撞垫系列产品、碳纤维雪地自行车及碳纤维滑板、滑杆等冰雪装备配套产品。

这些“冰雪黑科技”中，最引人注目的，当数中国首辆雪蜡车。这台国内首台完整知识产权的雪蜡车，泰山体育作为主要研发承制单位和项目副总指挥单位，参与研制的具有国际水平的国产雪蜡，打破了国外垄断，实现雪蜡国产化；开发了具有自主知识产权的消杀防疫设备，实现雪蜡车的主动防疫功能；设计开发了具备运动员一站式自助体质检测、智能专家评估、自动生成运动指导于一体的运动员评测、锻炼的健身设备设施。这些器材设施使用了泰山体育自主研发的、拥有自主知识产权的体育专用AI芯片。同时，泰山体育还为雪蜡车配备了我国首个登上奥运赛场的



卞志良 受访者供图

自主运动自行车品牌——“泰山瑞豹 PARDUS”高端运动自行车，用于运动员热身和体能服务。

### 打造体育产业 千亿企业

卞志良领导下的泰山体育产业集团，40余年始终扎根山东，坚持只做体育产业这一件事，从做产品到做品牌，再到做全球行业标准，成为世界知名体育品牌，全球最大的顶级赛事供应商、服务商，实现了“从炕头到全球”的飞跃。目前，泰山体育品牌价值达263亿元。

卞志良告诉记者，泰山体育将立足体育产业主体，坚持科技创新为先，充分发挥世界知名体育品牌的优势，做好“打造体育产业千亿企业，落地万亿产业集群”工作，全力推动山东体育产业跨越式发展。加快三大高科技智能制造重点项目建设步伐，实现年产12万辆超轻型高档碳纤维自行车项目、年产200万套家庭智能健身包项目、年产2000万平方米高档人造草坪智能化生产项目顺利达产增效，填补国内空白，铸造世界领先的高端装备制造、智能制造、物联网等新业态。



姜文娟 受访者供图

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 杜亚慧

### 从单一生产农用车 到“搅局”汽车产业

“被授予这一殊荣，我感到非常荣幸。”姜文娟在接受齐鲁晚报·齐鲁壹点记者采访时表示，“这份荣誉是肯定，更是鞭策。激励我新的一年立足岗位，创新开展工作，带领企业加快高质量发展步伐，为地方经济发展做出新的更大贡献。”

蓝色的车体，车身的侧面刷有白色的“五征”二字，五征集团生产的农用三轮车，构成了很多人儿时乡村图景的一部分。而如今的五征集团，已经从当初单一生产农用车，形成了农用车、汽车、农业装备、环卫装备和现代农业协调发展的多元化产业格局，农用车产销量连续多年稳居行业第一，载货汽车进入行业10强，环卫装备主销品种产销量位居全国首位，农业装备成为国内农机行业中流砥柱。

实现这一华丽转身，锐意创新是五征的一个关键字眼。2006年，五征加

快产业结构调整，努力向关联产业发展。这一年，五征并购浙江飞碟汽车制造有限公司，进入汽车行业。2007年，第一辆五征飞碟载货汽车下线，被媒体戏称为“搅局者”，同时又欢迎五征“搅局”。

从2011年开始，五征进入了全面升级、向国际化迈进的阶段。2012年，五征抓住国家城乡环卫一体化建设机遇，进入环卫装备产业，创造了新的经济增长点。当年，五征集团董事长姜卫东有感而发，写了一首《勇往前》。诗中感慨“科技管理创新忙，持续改善勇往前”。依靠变革创新，五征走出了一条“困境中崛起、危机中超越、创新中突破”的强势发展之路。

### 加快新能源、车联网等 技术创新升级

姜文娟2012年进入五征集团工作，拥有海外留学背景的她，一加入就为五征注入了更鲜活创新动力。自2016年担任五征集团总经理以来，姜文娟带领五征积极对标国内外先进，加快实施数字化转型，以平台型解决方案引领物流、环卫、农业生产服务行业发展，聚焦细分市场实现产品引领，孵化平台型业务并进入领域第一梯队，将五征打造成为国内外知名，运行质量良好，品牌清晰、人才汇聚、管理先进的国际化产业集团。

“举例来说，我们的飞碟汽车推出四大系列产品，为城市物流运输提供解决方案。我们的拖拉机实现全程机械化作业，五征洒水车为缔造清洁城市提供助力。”姜文娟说，动员大会提出，要加强科技研发创新，赢得竞争新优势，这让五征备受鼓舞。她透露，今年五征将以客户为中心，加快新能源、智能化、车联网等技术创新升级。据悉，五征经过两年建设，已经搭建了完全自主知识产权的车联网系统，今年将继续向业务价值方向探索，形成服务于产业、支撑集团战略转型的平台化解决方案。

“今后，我会带领五征继续走好变革创新路，致力于成为从土地到餐桌，再从餐桌回归到土地的绿色、科技、服务型企业。”姜文娟说。

## 全国五一劳动奖推荐特别提到快递员

今年将对冬奥会成绩优异选手进行单列表彰

全国总工会日前印发《关于推荐评选2022年全国五一劳动奖和全国工人先锋号的通知》，决定在2022年“五一”前夕，表彰一批先进集体和先进职工，分别授予全国五一劳动奖和全国工人先锋号荣誉称号，团结激励工人阶级和广大劳动群众以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

全国五一劳动奖包括全国五一劳动奖状和全国五一劳动奖章。其中，全国五一劳动奖状授予在我国境内依法注册或登记的企业、事业单位、机关、社会组织及其他组织；全国五一劳动奖章授予中国籍员工。全国工人先锋号授予企业、事

业单位、机关、社会组织及其他组织所属的部门。

《通知》明确，此次表彰分为常规表彰和单列表彰，对符合《职工职业技能比赛授予全国五一劳动奖章管理办法》的获奖者，对北京冬奥会和冬残奥会成绩优异的选手进行单列表彰。此外，对在国家重点工程建设、重大科研项目研制等方面作出突出贡献或其他符合即时表彰条件的，在本年或次年“五一”进行单列表彰。

《通知》要求，推荐评选要坚持面向基层、面向一线、面向普通劳动者。推荐的全国五一劳动奖章人中，产业工人不低于

35%，其他一线职工和专业技术人员不低于20%，科教人员不低于20%，农民工不低于10%。

要体现时代特征，注意推荐货车司机、网约车司机、快递员、外卖配送员等新就业形态劳动者，少数民族职工和女职工应占一定比例。非公有制企业及其职工在全国五一劳动奖和全国工人先锋号中的比例均不得低于35%。要优先推荐具有工匠精神的高技能人才和优秀技术工人；注重推荐在劳动和技能竞赛中涌现的先进集体和先进职工。

《通知》强调，要严格履行推荐评选程

序，严守推荐评选工作纪律，自觉接受各方监督，对在推荐评选工作中有严重失职、渎职等违法违纪行为的人员，按照有关法律、规定严肃处理。同时，强化过程管控，严把名额比例关、评选标准关和评选质量关，按照时间进度安排，高标准完成推荐评选工作。

据央视



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：彭传刚 美编：继红 组版：侯波